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Poutní cesta je záležitostí všech náboženství. Díky fyzické zátěži a překonání 
nepohodlí se člověk obětuje, čímž se stává vnímavější k duchovním prožitkům 
a kontaktu s Bohem. Díky blízkosti k přírodě ji dokáže lépe vnímat, z čehož vycházely 
i barokní kompozice krajiny. Kostely a další krajinotvorné prvky byly umísťovány 
do krajiny s ohledem na to, jak budou na poutníka působit. 

M 1 : 3 000

Interpretace libkovického kostela

Pohled na libkovický kostel Zvonkohra Vyhlídková lavička

Hudba sférGongXylofon

Zvuková dřívka Průhled na poutní kostelHarfa

LEGENDA
zástavba před zbouráním Libkovic (1990)
nahrazení staveb dřevinami
ulice a veřejná prostranství
vodní toky

LEGENDA
dlouhověké dřeviny - dub letní, jasan 
ztepilý, lípa srdčitá, javor mléč
krátkověké dřeviny - bříza bělokorá, 
topol osika, topol bílý, vrba jíva
ulice a veřejná prostranství
vodní toky

Duchovní rovinu zdaleka nevnímají jen křesťané, ačkoli to byli zpravidla oni, kdo 
poutní cesty zakládali. Duchovno je důležitou součástí lidského bytí jakožto nedílná 
součást bytí fyzického. Poutní cesta v moderním pojetí by neměla „škatulkovat“ 
konkrétní vírou, náboženstvím, vyznáním. Měla by být vodítkem každého, kdo se 
chce přiblížit sám sobě, otevřít se svému nitru, sblížit se s přírodou a zažít intenzivní 
duchovní prožitek.

Barokní kostel se špičatou věží byl jasnou pohledovou 
dominantou vesnice, která byla patrná již z dálky. Nově 
bude dominantu tvořit sloupovitá forma dubu, jenž 
bude interpretací kostelní věže. Loď kostela zastoupí 
statný dub letní, jehož klikatá geometrie větví odkazuje 

Cesta bude doplněna novými zastaveními. Zastavení 
ve tvaru oken zničeného Libkovického kostela jsou nyní 
okny do krajiny. Nebo do duše poutníka? Jako zvony 
kostelů lze každé okno rozeznít a doplit to, co je pro 
českou krajinu tak příznačné – bijící zvony. 

Charakter zástavby se do navržené vegetace propíše. 
Jako vnímáme odlišně tradiční zástavbu v centru 
obce a  rozrůstající se zástavbu z  období socialismu, 
vnímáme odlišně také různé skupiny stromů. V místech 
starých domů a stavení, která stojí na svých místech už 

Navrhuji cestu jako komponovanou scenérii. Jako divadlo, kde se 
scény mění s pohybem diváka-herce. Cestu, která bude pobízet 
ke  smíření se s novou krajinou i s její přeměněnou podobou 
a zároveň přenese část genia loci už dávno ztraceného.

na  barokní motivy kostela. Půdorys stavby vyznačí 
betonová zídka – lavička. Na jejích stěnách budou nápisy 
odkazující na minulost obce, jež budou návštěvníkovi 
objasňovat úmysl celého „landartu“. Hlavní vstup 
zvýrazní cortenová brána se zavěšeným zvonem.

po staletí, budou použity dlouhověké druhy dřevin. 
Duby, lípy, jasany a javory nejspíš budou na svých 
místech také stovky let. Naproti tomu novější 
zástavbu budou interpretovat krátkověké dřeviny – 
topoly, břízy, vrby a ovocné dřeviny.

M 1 : 10 000

Těžba hnědého uhlí poznamenala na Mostecku mnohé. Utrpěla 
krajina, vztahy, prostupnost i sídla. Libkovice jsou jen jednou 
z mnoha obcí, která musela ustoupit těžbě. 
Hledám způsob interpretace této zaniklé obce po ukončení těžby 
- v době snahy navrácení krajiny do dobrého stavu. Lidé si musí 
musí ke krajině vytvořit vztah, obnovit ztracené vazby a cítit se 
zde opět doma. Neodvracet se od ní tak, jako to činí nyní. Jak 
jim pomoci, aby to nebyla krajina nikoho? Aby to nebylo území 
za vysokou zdí, která je odděluje od lomu nyní?

SITUACE 
INTERPRETACE LIBKOVIC

Zbourané Libkovice byly domovem více než 2000 lidí. Až tito lidé 
budou procházet rekultivovanou krajinou, chcí aby vycítili původní 
vztahy. Aby řekli: “Tady byla náves a támhle náš dům.”
Navrhuji obnovit původní strukturu zástavby. Jen místo domů 
bude použita vegetace, která bude prostorové vztahy vymezovat. 
Obcí opět poteče Lomský potok, jehož tok byl kvůli těžbě rovněž 
odkloněn.  

Poutní cesta z blízkých Mariánských Radčic do kláštera v Oseku 
rovněž procházela Libkovicemi. Úsek z M. Radčic do Libkovic 
byl doprovázen výklenkovými kaplemi a zastaveními. Zachovalé 
kaple budou osazeny na svá původní místa, chybějící zastavení 
interpretována “kaplemi nanovo”.  Dominanta obce v  podobě 
kostelní věže bude znázorněna sloupovitou formou dubu. 
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